
15 place de la République 
75003 Paris

6/15/2021

Recrutement et 
crise sanitaire, 
analyse des 
transformations 
du secteur



ConfidentielPôle Smart City & INside1Méthodologie
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Toute publication totale ou partielle doit impérativement utiliser la mention complète suivante :
« Sondage OpinionWay pour                 »

et aucune reprise de l’enquête ne pourra être dissociée de cet intitulé.

Méthodologie

4 OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 20252.

4Mode d’interrogation : L’échantillon a été interrogé en ligne sous système CAWI (Computer 
Assisted Web Interview), avec un questionnaire d’une durée de 10 minutes.

4Dates de terrain : les interviews ont été réalisées entre le 10 mai et le 26 mai 2021.

4OpinionWay rappelle par ailleurs que les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des marges
d'incertitude : 3,1 points au plus pour un échantillon de 1000 répondants / 6,9 pour 200 répondants.

4 Interrogation d’un échantillon raisonné de 1.030 interviews
représentatifs de la population active du secteur privé
(salariés et personnes en recherche d’emploi)

4L’échantillon a été constitué selon la méthode des
quotas, au regard des critères de sexe, âge, CSP, et
région. Les résultats ont été pondérés par ces mêmes
critères.

4L’échantillon a été constitué selon la méthode des
quotas, au regard des critères d’âge, taille
d’entreprise et secteur d’activité. Les résultats ont été
pondérés par ces mêmes critères.

4 Interrogation d’un échantillon raisonné de 203
Dirigeants / DRH / RRH du secteur privé
(décisionnaires en matière de ressources humaines)

Panel EmployeursPanel Talents

Questionnaire 
BRUCE
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Âge Age moyen
44 ans

Profil des répondants

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

12%

25%

40%

23%

0%

Sexe Catégorie d’agglomération 

Zone 
rurale

Région 
parisienne

22% 16%

<20 000 
hab.

<100 000
hab.

100 000 
hab. et +

14%
30% 18%

Régions

21%
23%

23%

10%

23%

Ile-de-France

Nord Ouest

Nord Est

Sud Ouest

Sud Est

Province
79%

54%46%
Femme Homme

Catégorie socioprofessionnelle Situation professionnelle actuelle

Cadres et professions 
intellectuelles supérieures

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Chômeurs

15%

21%

24%

25%

15%

Pa
ne

l T
al

en
ts

85%
15%

Salarié du secteur privé Chômeur

Ne sont pas décisionnaires en 
matière de ressources humaines 

22% exercent une responsabilité 
d’encadrement  dans leur poste actuel
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Profil des répondants

Secteur d’activité
2%

26%

9%

12%

4%

6%

2%

6%

14%

6%

11%

1%

Agriculture

Industrie 

BTP

Commerce

Hôtellerie-restauration

Transports

Energie

Banque – Assurance - Immobilier

Services aux entreprises

Services aux particuliers

Education, santé, action sociale

Administrations

Taille salariale

11%

9%

12%

19%

14%

9%

27%

Moins de 10 salariés

10 à 19 salariés

20 à 49 salariés

50 à 199 salariés

200 à 499 salariés

500 à 999 salariés

1000 salariés ou plus

Ancienneté dans l’entreprise 
actuelle

12%

14%

23%

14%

37%

Moins d’un an

1 à 2 ans

3 à 5 ans

6 à 9 ans

10 ans et plus

Pa
ne

l T
al

en
ts

Recherche d’emploi

22%

34%

Moins d’un an

Entre 1 et 2 
ans

Plus de 2 ans

44%
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Pa
ne

l E
m

pl
oy

eu
rs

Âge Age moyen
44 ans

Profil des employeurs

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

1%

13%

46%

39%

1%

Sexe

61%
39%

Femme Homme

Régions
33%

20%

15%

10%

22%

Ile-de-France

Nord Ouest

Nord Est

Sud Ouest

Sud Est

Province
67%

Situation professionnelle actuelle

91% 9%

Salarié du secteur 
privé

Chef 
d’entreprise

Sont décisionnaires en 
matière 

de ressources humaines 

Catégorie d’agglomération 

Zone 
rurale

Région 
parisienne

5% 10%

<20 000 
hab.

<100 000
hab.

100 000 
hab. et +

16%
37% 32%

Catégorie socioprofessionnelle 

Cadres et professions 
intellectuelles supérieures

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Chômeurs

53%

26%

19%

2%

0%
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Profil des répondants

Secteur d’activité
1%

17%

11%

17%

3%

5%

1%

8%

14%

6%

15%

3%

Agriculture

Industrie 

BTP

Commerce

Hôtellerie-restauration

Transports

Energie

Banque – Assurance –
Immobilier

Services aux entreprises

Services aux particuliers

Education, santé, action 
sociale

Administrations

Pa
ne

l E
m

pl
oy

eu
rs

Taille salariale

11%

19%

17%

13%

10%

16%

14%

10 à 19 salariés

20 à 49 salariés

50 à 199 salariés

200 à 249 salariés 

250 à 499 salariés

500 à 999 salariés

1000 salariés ou plus

Fonction

29%

15%

12%

7%

14%

23%

DRH

RRH

Responsable de 
paie

Gestionnaire paie

Responsable chargé 
de recrutement

Chargé de
recrutement



2 Analyse



9pour Nom de l’étude

01 Un certain dynamisme sur 
le marché du recrutement
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1 Français sur 10 a changé de travail au cours des 12 
derniers mois 
Q1. Avez-vous changé de travail au cours des 12 
derniers mois ?  
Base : salariés du secteur privé – Panel Talents (887)

Pa
ne

l T
al

en
ts

Q2. Combien de fois avez-vous changé de travail au 
cours des 12 derniers mois ? Base : ont changé de travail –
Panel Talents (93)

12%

88%Non

Oui, ont changé 
de travail au 
cours des 12 
derniers mois 

72%

17%

6%

5%

Une fois

Deux fois

Trois fois

Quatre fois et plus

1,4 Changements en 
moyenne

Femmes : 16%
18-24 ans : 29%

Résultats significativement supérieur / inférieur au Total
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1/3 des talents a l’intention de changer de travail dans 
l’année qui vient
Q4. Avez-vous l'intention de changer de travail au cours des 12 prochains mois ?   
Base : ensemble – Panel Talents (1030)

Pa
ne

l T
al

en
ts

11%

21%

34% 34%

Ont l'intention de changer de travail 
au cours des 12 prochains mois

Oui tout à fait Oui plutôt Non plutôt 
pas

Non pas du 
tout

32%
Femmes : 41%
18-24 ans : 44%
25-34 ans : 43%

Femmes : 14%

Femmes : 41%
18-24 ans : 44%
25-34 ans : 43%
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… du fait d’une crise sanitaire qui remet globalement en cause la 
perception du travail et pousse à envisager des changements 

Pa
ne

l T
al

en
ts

Q21. Avec lesquelles des affirmations suivantes êtes-vous d'accord concernant l’impact de la crise 
sanitaire sur votre travail ?  
Base : ensemble – Panel Talents (877)

32%

25%

27%

30%

29%

29%

31%

25%

18%

21%

34%

28%

38%

35%

31%

40%

37%

29%

32%

26%

24%

11%

17%

14%

8%

11%

7%

10%

Depuis la crise sanitaire, vous trouvez que votre 
travail a moins de sens pour vous

Vous restez dans votre entreprise faute de trouver 
mieux ailleurs

Vous restez dans votre entreprise par peur de 
changement professionnel en temps de crise

Après cette crise, vous allez changer de 
travail/secteur d’activité

Après cette crise, vous allez chercher un travail qui 
a plus de sens 

Vous envisagez une reconversion professionnelle 
dans les mois à venir

Vous avez déjà en tête un projet de changement 
de travail d’ici fin 2021

Pas du tout d’accord Plutôt pas d’accord Plutôt d’accord Tout à fait d’accord
Total d’accord

(tout à fait + plutôt)

42%

57%

52%

36%

43%

34%

34%
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… en particulier chez les talents qui ont l’intention de changer de travail 
dans les 12 prochains mois

Pa
ne

l T
al

en
ts

Q21. Avec lesquelles des affirmations suivantes êtes-vous d'accord concernant l’impact de la crise 
sanitaire sur votre travail ?  
Base : ensemble – Panel Talents qui ont l’intention changement de travail 12 prochains mois (228)

21%

22%

30%

21%

19%

25%

24%

12%

10%

17%

7%

3%

14%

5%

46%

46%

39%

55%

50%

45%

47%

21%

23%

14%

18%

28%

15%

25%

Depuis la crise sanitaire, vous trouvez que votre 
travail a moins de sens pour vous

Vous restez dans votre entreprise faute de trouver 
mieux ailleurs

Vous restez dans votre entreprise par peur de 
changement professionnel en temps de crise

Après cette crise, vous allez changer de 
travail/secteur d’activité

Après cette crise, vous allez chercher un travail qui 
a plus de sens 

Vous envisagez une reconversion professionnelle 
dans les mois à venir

Vous avez déjà en tête un projet de changement 
de travail d’ici fin 2021

Pas du tout d’accord Plutôt pas d’accord Plutôt d’accord Tout à fait d’accord
Total d’accord

(tout à fait + plutôt)

67%

69%

54%

72%

78%

60%

72%
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Un marché de l’emploi dynamique : 9 employeurs sur 10 ont l’intention 
de recruter dans les 12 prochains mois…

Q8. Avez-vous l'intention de recruter au cours des 12 prochains mois ?  
Base : ensemble – Panel Employeurs (203)

Pa
ne

l E
m

pl
oy

eu
rs

36%

51%

11%
2%

Ont l'intention de recruter au cours des 
12 prochains mois

Oui tout à fait Oui plutôt Non plutôt 
pas

Non pas du 
tout

87%
25-34 ans : 97%

25-34 ans : 56%

Résultats significativement supérieur / inférieur au Total
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… et ¼ a déjà placé 5 à 10 recrues sur l’année dernière

Q5. Combien de nouvelles recrues avez-vous placées sur la dernière année ?  
Base : ensemble – Panel Employeurs (203)

Pa
ne

l E
m

pl
oy

eu
rs

3%

16%

17%

24%

17%

23%

Aucune 

1 à 2 recrues

3 à 4 recrues

5 à 10 recrues

11 à 20 recrues

Plus de 20 recrues à Principalement dans le 
domaine de l’industrie et 
dans les entreprises de plus 
de 250 salariés



02 Une digitalisation du 
marché de l’emploi
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Une digitalisation plus intégrée côté employeurs
Q7. Comparativement à votre dernière recherche, diriez-vous que les recrutements étaient :
Base : ensemble – Panel Employeurs (203) et Panel Talents (1030)

Pa
ne

l E
m

pl
oy

eu
rs

Pa
ne

l T
al

en
ts

Moins longs

Moins transparents

Entièrement en présentiel

0 1 2 3 4 5

Plus longs

Plus transparents

Entièrement digital

3,1

3,0

2,8

3,2

3,5

3,5
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8 employeurs sur 10 ont dû adapter leurs méthodes de recrutement 
avec la crise sanitaire

Q10. Depuis la crise sanitaire, avez-vous dû adapter vos méthodes de recrutement ? 
Base : ensemble – Panel Employeurs (203)

Pa
ne

l E
m

pl
oy

eu
rs

82%

18%

Non

Oui, ont dû adapter leurs 
méthodes de recrutement

Région Parisienne : 93%
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Sans surprise, les emplois qualifiés se prêtent le plus à un recrutement 
digital alors qu’en types de contrats, l’intérim traditionnellement traité en 
agence physique est proche du CDI sur ce plan

Q13. Quels sont les types de contrats qui se prêtent le mieux au recrutement digital ?
Base : ensemble – Panel Employeurs (203)
En premier

Pa
ne

l E
m

pl
oy

eu
rs

38%

28%

20%

15% Les emplois 
qualifiés

Les contrats 
d’intérims

Les CDD

Les CDI
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Une digitalisation qui touche l’ensemble des étapes dans le process de 
recrutement

Q11. Et plus précisément sur quelles étapes avez-vous dû adapter vos méthodes de recrutement :  
Base : ont du adapter leurs méthodes de recrutement – Panel Employeurs (166)

Pa
ne

l E
m

pl
oy

eu
rs

0 1 2 3 4 5

Les méthodes de sourcing des candidats

La sélection des meilleurs profils

Les entretiens

Les tests de recrutement

La signature du contrat

La récupération des documents administratifs

La dématérialisation des documents 
administratifs

Le suivi des candidatures

La communication avec les candidats

L’onboarding des nouveaux collaborateurs

82% ont dû adapter leurs méthodes de recrutement  

Continuent à utiliser une 
méthode classique 

Sont passé(e)s 
au tout digital 

3,7

3,6

3,4

3,5

3,1

3,7

3,7

3,7

3,7

3,5
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5% 16% 9% 58% 11%

3% 16% 10% 56% 15%

0% 17% 10% 52% 19%

7% 17% 6% 43% 27%

5% 18% 7% 43% 27%

13% 30% 5% 40% 12%

6% 19% 8% 52% 15%

4% 27% 9% 44% 16%

2% 24% 9% 44% 21%

1% 13% 14% 60% 12%

Détails des pourcentages

Q11. Et plus précisément sur quelles étapes avez-vous dû adapter vos méthodes de recrutement :  
Base : ont du adapter leurs méthodes de recrutement – Panel Employeurs (166)

Pa
ne

l E
m

pl
oy

eu
rs

0 1 2 3 4 5

Les méthodes de sourcing des candidats

La sélection des meilleurs profils

Les entretiens

Les tests de recrutement

La signature du contrat

La récupération des documents administratifs

La dématérialisation des documents 
administratifs

Le suivi des candidatures

La communication avec les candidats

L’onboarding des nouveaux collaborateurs

Continuent à utiliser une 
méthode classique 

Sont passé(e)s 
au tout digital 

3,7

3,6

3,4

3,5

3,1

3,7

3,7

3,7

3,7

3,5
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Une digitalisation qui ne sera pas remise en cause par la sortie de crise 
sanitaire

Q12. Et à la sortie de crise sanitaire, à chaque étape du recrutement, que ferez-vous :  
Base : ensemble – Panel Employeurs (203)

Pa
ne

l E
m

pl
oy

eu
rs

0 1 2 3 4 5

Les méthodes de sourcing des candidats

La sélection des meilleurs profils

Les entretiens

Les tests de recrutement

La signature du contrat

La récupération des documents administratifs

La dématérialisation des documents 
administratifs

Le suivi des candidatures

La communication avec les candidats

L’onboarding des nouveaux collaborateurs

Reviendront à une 
méthode classique 

Continueront à avoir 
recours au tout digital 

3,4

3,3

3,0

3,8

3,3

3,4

3,5

3,5

3,4

3,3

3,7

3,6

3,4

3,5

3,1

3,7

3,7

3,7

3,7

3,5

Pendant
la crise

Le digital restera plus
présent dans le futur sur ces 2 étapes :

En sortie
de crise
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Détails des pourcentages
Q12. Et à la sortie de crise sanitaire, à chaque étape du recrutement, que ferez-vous :  
Base : ensemble – Panel Employeurs (203)

Pa
ne

l E
m

pl
oy

eu
rsLes méthodes de sourcing des candidats

La sélection des meilleurs profils

Les entretiens

Les tests de recrutement

La signature du contrat

La récupération des documents administratifs

La dématérialisation des documents 
administratifs

Le suivi des candidatures

La communication avec les candidats

L’onboarding des nouveaux collaborateurs

Reviendront à une 
méthode classique 

Continueront à avoir 
recours au tout digital 

3,4

3,3

3,0

3,8

3,3

3,4

3,5

3,5

3,4

3,3

3,7

3,6

3,4

3,5

3,1

3,7

3,7

3,7

3,7

3,5

Pendant
la crise

En sortie
de crise

7% 24% 9% 48% 12%

8% 19% 13% 46% 14%

5% 22% 7% 54% 12%

8% 17% 9% 48% 18%

10% 21% 9% 40% 20%

11% 25% 7% 38% 19%

9% 30% 8% 42% 11%

10% 33% 10% 37% 10%

5% 26% 13% 43% 13%

4% 22% 15% 49% 10%

0 1 2 3 4 5
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Alors que seulement 2 talents sur 10 au global disent avoir adapté leurs 
méthodes de recherche d’emploi avec la crise sanitaire, ce taux monte 
à 1/3 chez ceux ayant effectivement changé de travail dans l’année 
écoulée

Q14. Depuis la crise sanitaire, avez-vous dû modifier vos méthodes de recherche d’emploi ? 
Base : ensemble – Panel Talents (1030) – ayant changé de travail au-cours des 12 derniers mois (93)

Pa
ne

l T
al

en
ts

18%

82%
Non

Oui, ont dû modifier
leurs méthodes de 
recherche d’emploi
Femmes : 24%
18-24 ans : 28%
Chômeurs : 45%

Ceux qui ont changé de travail
au cours des 12 derniers mois

33%
67%

Non

Oui, ont dû modifier
leurs méthodes de 
recherche d’emploi

Au Global
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Ils ont dû le faire notamment sur la recherche d’offres et le suivi de 
candidature

Q15. Et plus précisément sur quelles étapes avez-vous dû adapter vos méthodes de recherche d’emploi :   
Base : ensemble – Panel Talents (177)

Pa
ne

l T
al

en
ts

0 1 2 3 4 5

La recherche des offres d’emploi qui vous 
correspondent 

Les entretiens 

Les tests de recrutement 

La signature du contrat

La récupération des documents administratifs 

La dématérialisation des documents administratifs

L’avancée de votre candidature

La communication avec l’employeur

L’onboarding

18% ont dû modifier leurs méthodes de recherche d’emploi  

Sont resté(e)s avec une 
méthode classique 

Sont passé(e)s 
au tout digital 

(780)

3,7

3,2

3,3

2,9

3,6

3,5

3,5

3,5

3,2
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Une digitalisation qui se pérennisera
Q16. Et à la sortie de crise sanitaire, à chaque étape de votre recherche d’emploi, que ferez-vous ?   
Base : ensemble – Panel Talents (1030)

Pa
ne

l T
al

en
ts

0 1 2 3 4 5

La recherche des offres d’emploi qui vous 
correspondent 

Les entretiens 

Les tests de recrutement 

La signature du contrat

La récupération des documents administratifs 

La dématérialisation des documents administratifs

L’avancée de votre candidature

La communication avec l’employeur

L’onboarding

Reviendront à une 
méthode classique 

Continueront à avoir 
recours au tout digital 

3,1

2,7

2,9

2,7

3,2

3,3

3,3

3,0

2,9

3,7

3,2

3,3

2,9

3,6

3,5

3,5

3,5

3,2

Pendant
la crise

En sortie
de crise
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Les employeurs trouvent les candidats toujours plus 
adaptés au marché du travail…

Q6. Comparativement à votre dernière recherche, diriez-vous que les candidats étaient :  
Base : ensemble – Panel Employeurs (203)

Pa
ne

l E
m

pl
oy

eu
rs

Plus difficile à trouver

Moins qualifiés 

Moins jeunes

Moins flexibles

0 1 2 3 4 5

Plus facile à trouver

Plus qualifiés 

Plus jeunes

Plus flexibles

3,3

3,4

3,4

3,4

25-34 ans: 3,9
Industrie : 3,9

25-34 ans: 4,0
35-49 ans : 3,7
Industrie : 3,9

25-34 ans: 3,7

Résultats significativement supérieur / inférieur au Total
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… tandis que les candidats estiment l’offre plus 
adaptée à leurs attentes

Q3. Comparativement à votre dernière recherche, diriez-vous que les offres étaient :   
Base : ensemble – Panel Talents (1030)

Pa
ne

l T
al

en
ts

Moins en lien avec vos 
compétences 

Moins nombreuses

Des contrats plus flexibles 

Moins attractives (salaires, 
avantages sociaux, conditions de 

travail)

0 1 2 3 4 5

Plus en lien avec vos 
compétences 

Plus nombreuses

Des contrats plus stables 

Plus attractives (salaires, 
avantages sociaux, conditions de 
travail)

2,9

3

2,9

2,8

18-24 ans : 3,2

18-24 ans : 3,3

Résultats significativement supérieur / inférieur au Total



03 Une transformation digitale
Accélérée depuis le début 
de la crise sanitaire
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3/4 des employeurs déclarent que le digital améliore le processus de 
recrutement, ainsi que 6 talents sur 10, une tendance plus marquée 
par les jeunes

Q17. Pensez-vous que, de manière générale, le digital améliore les processus de recrutement ?
Base : ensemble – Panel Employeurs (203) et Panel Talents (1030)

Pa
ne

l E
m

pl
oy

eu
rs

Pa
ne

l T
al

en
ts53%

7%

31%

9%

Tout à fait d’accord

Plutôt d’accord

Plutôt pas d’accord
Plutôt pas d’accord

60%Total d’accord
(tout à fait + plutôt)

54%

20%

18%

8%

74% 25-34 ans : 92%
35-49 ans : 84%

18-24 ans : 74%
25-34 ans : 67%
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Des employeurs globalement plus enthousiastes que les talents, 
notamment sur les dimensions liées à la personnalisation

Q18. Que pensez-vous des process de recrutement qui s’appuient essentiellement sur du digital ? Vous 
diriez que… 
Base : ensemble – Panel Employeurs (203) et Panel Talents (1030)
Total d’accord
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C’est un gain de temps

Les échanges sont facilités 

Le suivi du processus de recrutement est plus simple

Vous pouvez chercher un emploi sur une zone 
géographique plus large

Vous êtes uniquement jugé sur vos compétences 
grâce à la technologie

Vous pouvez vous adresser de façon plus 
personnalisée à l’employeur

Vous avez accès à des offres qui correspondent 
mieux à vos attentes

Cela vous facilite l’accès à vos documents 
administratifs en mettant à disposition un espace 

sécurisé en ligne

Cela donne une image plus moderne à l’entreprise 
qui recrute

83%

68%

71%

76%

62%

56%

66%

82%

77%

C’est un gain de temps

Les échanges sont facilités 

Le suivi du processus de recrutement est plus simple

Vous pouvez recruter sur une zone géographique 
plus large
Vous pouvez réduire les biais au recrutement grâce 
à l’intelligence artificielle et aux algorithmes de 
matching

Vous pouvez vous adresser de façon plus 
personnalisée au candidat

Vous avez accès à de meilleurs profils de candidats 

Cela vous simplifie la gestion administrative des 
ressources humaines 

Cela améliore votre marque employeur 78%

80%

74%

70%

71%

82%

82%

76%

84%+1

+8

+11

+6

+9

+14

+8

-2

+1
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…et des employeurs d’accord pour dire que le digital 
facilite le processus de recrutement dans son ensemble
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Q18. Que pensez-vous des process de recrutement qui s’appuient essentiellement sur du digital ? Vous 
diriez que… 
Base : ensemble – Panel Employeurs (203)

12%

16%

14%

15%

17%

25%

17%

19%

22%

16%

16%

21%

4%

8%

4%

3%

12%

5%

5%

5%

4%

4%

6%

3%

46%

47%

53%

47%

45%

41%

46%

47%

47%

50%

56%

50%

38%

29%

29%

35%

26%

29%

32%

30%

27%

30%

22%

26%

C’est un gain de temps

Les échanges sont facilités 

Le suivi du processus de recrutement est plus simple

Vous pouvez recruter sur une zone géographique 
plus large

Vous pouvez réduire les biais au recrutement grâce à 
l’intelligence artificielle et aux algorithmes de matching

Vous pouvez vous adresser de façon plus personnalisée au 
candidat

Cela accélère la sélection des candidats

C’est un gain d’argent

Vous avez accès à de meilleurs profils de candidats

Cela vous simplifie la gestion administrative des ressources 
humaines

Cela améliore votre marque employeur

Cela apporte une plus grande diversité des profils

Pas du tout d’accord Plutôt pas d’accord Plutôt d’accord Tout à fait d’accord

84%

76%

82%

82%

71%

70%

Total d’accord
(tout à fait + plutôt)

77%

77%

74%

80%

78%

76%
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Les talents sont particulièrement enthousiastes concernant le gain de 
temps que cela représente
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Q18. Que pensez-vous des process de recrutement qui s’appuient essentiellement sur du digital ? Vous 
diriez que… 
Base : ensemble – Panel Talents (1030)

12%

25%

23%

17%

30%

34%

27%

13%

17%

7%

7%

8%

10%

7%

5%

6%

57%

56%

57%

54%

52%

45%

55%

57%

61%

26%

12%

14%

22%

10%

11%

11%

25%

16%

C’est un gain de temps

Les échanges sont facilités 

Le suivi du processus de recrutement est plus simple

Vous pouvez chercher un emploi sur une zone 
géographique plus large

Vous êtes uniquement jugé sur vos compétences 
grâce à la technologie

Vous pouvez vous adresser de façon plus 
personnalisée à l’employeur

Vous avez accès à des offres qui correspondent 
mieux à vos attentes

Cela vous facilite l’accès à vos documents 
administratifs en mettant à disposition un espace 

sécurisé en ligne

Cela donne une image plus moderne à l’entreprise qui 
recrute

83%

Pas du tout d’accord Plutôt pas d’accord Plutôt d’accord Tout à fait d’accord
Total d’accord

(tout à fait + plutôt)

68%

71%

76%

62%

56%

66%

82%

77%

5%

6%
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Le canal spécifique de l’agence 100% digital est considéré 
par la moitié des talents et employeurs pour leur prochaine 
recherche
Q9. Considériez-vous de passer par une agence de recrutement 100% digitale pour trouver votre prochaine 
opportunité professionnelle [Panel Talents] / recruter vos prochains talents [Panel Employeurs] ? :
Base : ont l’intention de recruter - Panel Employeurs (179) / changer de travail - Panel Talents (309)
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46%
Considèrent passer par une 

agence de recrutement 100% digitale 
pour trouver leur prochaine 
opportunité professionnelle

53%
Considèrent passer par une 

agence de recrutement 100% digitale 
pour recruter leurs prochains talents 

25-34 ans : 84%Région Parisienne : 61%

Résultats significativement supérieur / inférieur au Total
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04
Une crise sanitaire qui a motivé une 
envie de changement de la part des 
talents, avec une forte aspiration a la 
quête de sens, sans pour autant 
remettre en question significativement 
les critères de recherche
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Une hiérarchie des critères de recrutement assez alignée entre 
employeurs et talents, dominée par le salaire et les conditions de travail

Q19. Quelles étaient vos priorités avant la crise sanitaire dans 
le choix de votre entreprise ? Base : ensemble – Panel Talents (1030)
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Q19. Selon vous, quelles étaient les priorités des salariés 
avant la crise sanitaire ? Base : ensemble – Panel Employeurs (203)

Le salaire

Les conditions de travail 

Le poste et ses perspectives d’évolutions

Les valeurs de l’entreprise et son engagement 
sociétal

La familiarité avec l’entreprise

La culture de l’entreprise

La capacité d’innovation

Le style de management

Les missions proposées (intérêt, diversité, etc.)

L’image, la réputation de l’entreprise

Le secteur d’activité de l’entreprise

69%

61%

32%

13%

13%

12%

6%

8%

36%

14%

36%

28%

20%

10%

4%

4%

3%

2%

2%

12%

3%

12%

En premier Total citations
67%

52%

32%

14%

13%

14%

16%

18%

25%

17%

30%

29%

18%

11%

2%

5%

4%

3%

7%

8%

4%

9%

En premier Total citations
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Des priorités qui évoluent peu, avec tout de même une attention 
accrue aux conditions et à l’intérêt du travail 
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Q20. Quelles sont désormais vos priorités ?
Base : ensemble – Panel Talents (1030)

Q20. Selon vous, quelles sont désormais les priorités des 
salariés ? Base : ensemble – Panel Employeurs (203)

Le salaire

Les conditions de travail 

Le poste et ses perspectives d’évolutions

Les valeurs de l’entreprise et son engagement 
sociétal

La familiarité avec l’entreprise

La culture de l’entreprise

La capacité d’innovation

Le style de management

Les missions proposées (intérêt, diversité, etc.)

L’image, la réputation de l’entreprise

Le secteur d’activité de l’entreprise

75%

66%

32%

14%

10%

10%

7%

12%

36%

11%

26%

37%

22%

8%

3%

3%

3%

2%

2%

10%

2%

8%

En premier Total citations
58%

51%

32%

18%

13%

18%

15%

20%

34%

20%

22%

24%

20%

9%

7%

4%

6%

4%

4%

11%

4%

7%

En premier Total citations



3 Synthèse
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Synthèse (1/2)
Un certain dynamisme du marché du recrutement, notamment côté employeur, et un taux de 
changement stable coté talents, dans un contexte économique pourtant difficile

• Si une minorité de Français a changé de travail au cours des 12 derniers mois (12%, stable par rapport aux chiffres INSEE des années 
précédentes - et pour ceux qui ont changé, il l’ont fait à 72% une seule fois), ¼ des employeurs a déjà placé 5 à 10 recrues sur l’année 
dernière.

• Un marché de l’emploi dynamique puisque 9 employeurs sur 10 ont l’intention de recruter dans les 12 prochains mois.
• Des offres perçues comme plus en phase avec les compétences des talents, et des candidats toujours plus adaptés au marché du travail 

selon les employeurs (plus qualifiés, jeunes, flexibles).
• Une digitalisation des recrutements perçue davantage chez les employeurs (3,5 en moyenne vs. 2,8 pour les talents).

Une digitalisation du marché de l’emploi…

• Depuis le début de la crise sanitaire, les employeurs ont dû adapter leurs méthodes de recrutement  (82%), et si seulement 2 talents sur 10 au 
global disent avoir adapté leurs méthodes de recherche d’emploi avec la crise sanitaire, ce taux monte à 1/3 chez ceux ayant effectivement 
changé de travail dans l’année écoulée. 

• Selon les employeurs, les emplois qualifiés au global se prêtent le plus à un recrutement digital quand en termes de types de contrats, on 
note que les contrats d’intérim au traitement historiquement très « physique » (agences) sont déjà cités à un niveau proche des CDI sur ce 
plan (15% vs 20%).

• Une digitalisation qui touche l’ensemble des étapes dans le process de recrutement. Et en particulier, le suivi des candidatures et la 
conclusion du contrat (documents administratifs).

• En sortie de crise, le digital restera prégnant pour la plupart des employeurs (moins sur les entretiens).
• Et même si les talents conserveront a priori les habitudes digitales acquises, ils semblent par rapport aux employeurs exprimer encore un 

besoin de réassurance sur certaines dimensions impliquant contact et individualisation, en particulier sur la sélection des candidature et la 
communication.
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Synthèse (2/2)
… Qui s’appuie sur la crise sanitaire pour s’imposer

• Les processus de recrutement digitaux sont simplifiés pour ¾ des employeurs (84% gain de temps, 82% échanges avec les candidats et 82% zone 
géographiques couvertes).

• 6 talents sur 10 trouvent que le digital facilitent leur parcours de candidat, plus encore chez les jeunes. S’ils sont d’accords pour dire que c’est un 
gain de temps (83%) et que cela facilite la mise à disposition des documents administratifs (82%), ils sont plus en retenue quant à la possibilité 
d’échanger de façon personnalisée avec leur futur employeur (56%) et sur leur sélection grâce à leurs compétences par la technologies (62%).

• Les employeurs paraissent plus confiants sur la digitalisation des dimensions de contacts que les talents. Un écart prononcé sur ces aspects signale 
un doute à lever pour les talents interrogés sur la possibilité de satisfaire leurs attentes en terme d’incarnation et d’individualisation du process de 
recrutement.

• Finalement, si le digital a eu la part belle depuis le début de la crise sanitaire, le tout digital ne fait pas encore une complète unanimité chez les 
talents comme chez les employeurs même si une moitié d’entre eux désormais envisagent le canal agence 100% digitale pour leur prochaine 
recherche.

Une crise sanitaire qui a motivé une envie de changement de la part des talents, avec une forte aspiration à la 
quête de sens sans pour autant remettre en question significativement les critères de recherche

• Le salaire et les conditions de travail sont choisis comme critères principaux de sélection d’un employeur.
• Malgré la crise, ces priorités évoluent peu – sauf au niveau de la perception des employeurs sur les missions proposées, qui selon eux, a pris plus 

d’importance dans le choix d’un potentiel employeur (25% avant la crise, 34% maintenant) ou encore de la progression relative du style de 
management.

• Dans un marché plus dynamique les talents sont conscients qu’ils ont des opportunités d’augmenter leur salaire, et de prêter plus attention aux 
aspects qualitatifs de leur futur emploi (notamment sur les conditions de travail).

• Si 1 répondant sur 10 a déjà changé de travail au cours de l’année passée, pas moins d’1/3 des talents interrogés a l’intention de changer de 
travail au cours des 12 prochains mois (en particulier les jeunes et les femmes). 78% d’entre eux chercheront un travail qui a plus de sens pour eux, 
et 72% envisagent une reconversion  professionnelle, ou un changement de travail/secteur (en particulier chez les jeunes).
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Bruce est une agence de recrutement digitale spécialisée dans les 
contrats courts (intérim, CDD) et le placement en CDI. Grâce à son 
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